

FOGLALAT: Magyarország Erdély (kamrai és előléptetések; magyar tud. társaság jutalom- kérdéseire érkezett új pályamunkák; a pesti müegyesület közgyűlése; Pestmegye (közgyűlésének folytatása: a bünvádi eljárásügybeni munkálat; mérsárosak újdon folyamodása a husárszabás ellen, 's a t.) Temesmegye (helytartósági intő körlevél, surlódások, helytartósági intézkedés a tánczvizalmak büjtben tartatása ellen, 'sa t.) Tornamegye (az országos ajánlatok kivételése, megyei levelezések, 'sa t.) kémény-ügy Veszprémmegyében; nyilatkozat a b. füredi színház iránt; Szegeden a Tisza 's Matudni; részletek a luzoni zendülésről, 'sa t.) Anglia (viszonyok a külfölddel; hölgyek is lophelyet kapnak a parlamentben; Indiába új sereg küldetik; az angolok újabb foglalási Kínában; angolok sorsa Afghanistanban, embertelen uralkodás Birmában; 'sa t.) Franciaország (a titkos költségek megajánlatnak; a kormány hatalmas gőzhajóhadat épített; 'sa t.) Belgium (az összeeskütték póré; 'sa t.) Gabonaár. Ertesítő. —

Magyarország.

A' nm. m. kir. udv. kamra a' pesti kir. 30czadnál ujan alapított ideigl. áruvizsgáló hivatalra Kovácsy Ferencz budai áruvizsgálót, Pavianovich Ferencz pesti 30adraktárnokot és Grossin János zimonyi áruvizsgálót; budai áruvizsgálóvá Lauschmann Ján. debreczeni áruvizsgálót, debreczenivé Guggenberger András bródi áruvizsgálót, ez utóbbi helyére Kanel Domokos budai gyakornokot; zimonyi áruvizsgálóvá Guggenberger János zsuppaneki áruvizsgálót, 's ennek helyébe Ivanovics János drenkovai áruvizsgálót, e' helyett Duzzy Konstant újvidéki gyakornokot; a' pesti 30adnál megürült 's az ujan alapított irnokságra Krenosz Fridrik, Mall Ferencz, Trexler Rudolf és Kögler Alajos ugyanotti 30adkezelési gyakornokokat; pesti raktárnok hivatalra Hagyi Miklós tisztirnokot és Kersch Ignác gyakornokot; szinte pesti 30adraktárnoki segédeké Páser Károly Póschl Ferencz és Závodszy Lőrincz gyakornokokat; továbbá a' megürült Iykavai erdőmesteri hivatalra Roboth János vichodnai kam. erdőkerülőt; a' hradeki erdőmester-számveteli-ellenőrségre Karczer Janos ugyanottani pénztári tisztirnokot; a' szilágy-somlyai sóhivatalnál fokozatos előléptetés után Kaiser Ferenczet sóárnokká, Braunhofer Józsefet ellenőrré, Popini Jánost pedig mázsamesterré mozdítá elő; végre a' mázsáló hivatalra Kovács András pesti sótisztiségi gyakornokot alkalmazá. — Wengriczy Frigyes ungvári erdőmester meghalálozott.

(Pestmegyei közgyűlés folytatása). F. hó 16án a' mult napi jegyzőkönyv hitelesítése után csakhamar olvastatt a' helybeli mérsárosak folyamodása, mellyben meglepetvén a' husár rögtöni csökkentése által, előadják nyomasztó állapotjokat, miszerint öök vágómarhával hosszabb időre tartozván ellátatva lenni 18 ezer forintára marhát vevének össze, 15 kros fontra számítva, mellyet ha most 12 krjával kellend kimérniök, okvetetlen lönkre jutandnak; kéri tehát a' RRet, hagyják meg a' húst, mig ezen megvett marhájokat kivágnák, eddigi árában; mire az új árszabás apr. 15 napjaig elhalasztaték. Ezután felolvasták újból a' bünvádi eljárás tárgyában a' jan. 28áról fölterjesztett fölvilágosításra legfelsőbb helyről érkezett leiratot, mellyben ö fels. a' f. é. jan. 7én kelt k. leiratához folyvást ragaszkodván, a' RRet minden újítástól eltöltja 's az 1791: 12 törvény megtartatását parancsolja; mindazáltal némely üdvös változtatást, mint a' vashegedü-eltörlesztést, mégis megengedi a' k. leirat. Erre közörművel hallók Nádor ö fens. első magyar levelét e' megyéhez, mellynél fogva mint főispán, szende kitételekkel inti a' RRet, hogy a' törvényhozásba ne bocsátkozzanak, hanem a' III. rész 2 czime 's 1791: 12 törvény rendelietnek engedelmesskedjenek. Ezt követte a' törvényeszké gyakorlati eljárás módját 's rendezetét tárgyzó munkálat felolvasása, melly után valamennyi jeles szónok halatá tárgyavatott fejtegetését. Mindenek előtt Zsedényi Eduard htartótan. nyomos szavakkal festé a' RR. merész 's minden esetre a' törvény korlátin tul járó lépését, mert ő jelenleg a' munkálatban sokkal többet hall, mint mi a' mult gyűlésen megpenditetett elannyira, hogy ha ez új codex szerint kellend itélni, a' törvény egészen ki lesz játszva. Eddig megszorított írott eljárás volt szokásban, most korlátlan szóbeli lesz, mellyben az ügyvéd ügyességétül függ minden. Ha a' RRnek van joguk illy tetemes változtatástételre a' jogszolgáltatásban, jöhet egy más gyűlés, melly el fogja törteni ezen kifaragott codexet, miként a' mostani feldönté a' százados gyakorlatot. Felszólítja tehát a' Rendeket, hogy mivel a' választmány új codex-kidolgozásra kiküldve nem volt, készitessenek új szabályzatot, de a' szokás és törvény illő tekintetbe vételével. A' Rendeket igazolásul első emele szót báró E. . . J., finom tapintatu megkülönböztetéssel vevén tárgyalás alá a' királyi leiratot, 's maradni kívánt az előbbi végzetnél 's azt végre is hajtani javasolja, ö felségéhez pedig e' nézeteket megfjítő alázatos felirást az eljárási szabályokkal együtt fölterjesztetni indítványoz. Az indítványt pártolá R. gr. 's P. J. táblabíró, másodalispán ur pedig eleve a' dolgotatot kíváná pontonként megvitatni 's úgy szólni a' leirathoz, mi — miután többen szóltak e' véleményben 's különösen Ny. főjegyző elmondván a' nyilvánosság történetét mutogatá, mikép a' dolgotat nem codex, mert az szokra csak azért van osztva, mivel az jelenleg mindenütt így szokás, — csakugyan határozta lön, valamint az ö felségéhez felirás is. Mart. 17én ismét volt szerencsénk a' husárosokhoz; új folyamodásban megköszönvén a' mostani ár idejének meghosszabbítását 's még többet kértek, legalább 8 hetet, mert a' nm. htanács rendelete szerint 8 hétig köteleztetvén hussal ellátatva lenniök, végromlástól meg nem menekszének, ha a' megvett marha fontját 15 krjával ki nem vágthatják. Erre vizsgálat rendelietett. Szegény husárosok! öök buknak, 's mégis annyira szeretik a' limitációt 's a' czéhet. (Folytatjuk.)

(Magyar tudós társaság.) I. Az academiának 1840ben tartott Xld. nagygyűlésében kihirdetett nyelvtudomány-osztályi jutalomtételére f. h. 19eig mint határnapig, hét munka érkezett alulirhoz köv. jeligék alatt: a) Heil dir unsichtbar Kind des Menschenhauches; der Engel Schwester, süsse Sprache, du, oh! deren treuen Dienst das volle Hertz erlage unter der Empfindung Last. — Herder — b) Élj hazádnak, nemzetednek. c) Quod adest, memento com-

ponere acquos. d) Der Styl ist der Mensch selbst, sagt Buffon mit Recht. — Jean Paul. — e) Ne higy a' szabálynak, melly kivételt szenved. — f) Consuetudinem sequitur vocabulum consensus eruditorum; sicut vivendi, consensus bonorum. — Quintilianus — g) Két kincsöd van: a' jog, és nyelved, a' mellyen jogod irva áll; buzgón védjed amazt, buzgva miveljed emezt. — II. Az ugyanakkor hirdetett philosophiai osztályi jutalomtételre hat munka érkezett, illy jelmondatokkal: a) Boldog kit tudomány vezet, és ha barátai művészet. b) χαλεπα τα ζαλα. Platon. — c) Licet sapere sine invidia. — d) A' por nem lelkesülha égi szellemek nem oldják lánczait. Kisfaludy K. — e) Melly nemzet eltörölhetlen betűkkel írta nevé! a' világ történetkönyvébe, az kard, kereskedés, tudomány, művészet által lett nagygyá. Melly nemzetnek nagyszerű, kor- és észszerű, nemzeti nevelése nincs, az meghalt vagy haldoklik 's nemsokára meghal. — Gyors legyen elszánásod, ha czelhoz jutni akarsz. — III. Az 1842ki drámai jutalomra 9 vigjáték érkezett, u. m. a) Belbees és külszín, vagy: honszellemiség 3 felv. Jelige: Korzsenge. — b) Etira az elrablott. 5 felv. — A' nagyoknak terjedelmes körében, a' komoly eseményekkel gyakran a' vig szeszély karöltve jár. — c) Mahommed paradicsoma. 4 felv. — Un jeune homme, qui n'est pas corrompu jusqu'à son vingt année, est le plus aimant et plus aimable entre les autres. Rousseau. — d) A' golkondai kakasok. 3 szakasz. — Fies nobilium tu quoque gallorum, me dicente, sacer. — e) Kinizsi. 3 flv. — Tudja Pál mit kaszál. — f) A' vándor philosophus. 5 flv. — Diszhang messze röpül. — g) A' szabadelműek. 3 felv. Away, away! h) Tisztujítás 4 flv. — Ha nem virit is tulipán, még is ő lesz az alispán. — i) Kelet népe alkotványos ünnepe. 4 flv. A' magyar szívhez egyedül a' magyar életből vett sajátos alapok és viszonyok hü visszaadása szólhatna, igazi rokonszenvet, legbelőbb részvétet gerjesztőleg, 's mig igen jó magyartárgyú színművekkel nem birandunk, mindaddig nincs olly láncz, melly mintek most már nemzetiségünkért ööhaló nemzetet a' magyar dráma és színpad valódi szeretetére bírva lebilineselni. V. J. a' Regelő tárczájában. — E' munkák a' mai ülésben bemutatván a' jeligés levelek bontatlanul az academia és Schedius Lajos tiszt. tag pecsétével lezárva a' levéltárnoknak adattak át őrizés végett, a' kéziratok pedig, névszerint az I. és II. rendűek háromhárom osztálybeli r. tagnak; a' drámák a' Xld. nyűlés által választott öt tagu küldöttségnek adattak ki vizsgálás végett. A' száz száz arany jutalmat, úgy netalán a' határozandó másod, harmad 's több mellékjutalmat a' f. évben tartandó XIII nyűlés fogja odaítélni. Kelt Pesten, a' m. t. t. kisgyűléséből, mart. 21én 1842, Dr. Schedel F. titoknok.

X A' pesti müegyesület f. évi február 27ikén tartá Fáy András egyesületi elnök ur előlétele alatt idei első közgyűlését, mellyen I. az évenkint kiadni szokott egyesületi műlapnak legcélszerűbb módon leendő szerzése iránti javaslat készítésére megbízott küldöttség munkálata jött mindenek előtt tanácskozás alá. E' javaslatban előadott azon nehézségekről, — mellyek egyedül valának szülői annak, hogy az igazg. választmány e' részbeni munkálkodása nem örvendhet olly sikernek, minőnek igénylésére munkás törekvése, 's mindent megkísérett gondoskodása ö feljogosíthatá, — méltányos elismeréssel értesülvén a' közgyűlés egy részről, egészben magáévá tette, más részről az érintett javaslatban a' bizottság által előterjesztett azon nézeteket, miszerint, miután az egyesület egyik fő feladása lenne, hogy a' művészet iránti részvét a' tiszt. közönségnél minél nagyobb erőre fejtsék, ez pedig annál sikeresebben lenne eszközölhető, mennél változatos 's nagyobb az élvezet, melly a' tiszt. közönségnek az évenkint kiállított művek közszemlére kitétele, 's minél nagyobb az érdek, melly az egyesület által alapszabályszerűleg kijátszandó művek közül egy két becses darab nyerhetés reménye által a' t. cz. részvényeseknek nyújtatik; hogy tehát az egyesület feladásának valódilag megfelelhessen, szükség saját érdekeit a' művészek 's egyes részvényesek magány-érdekeivel egyetemben 's kölcsönösen elősegítenie 's főleg oda munkálnia, hogy az évenkinti műkiállításra minél jeles műdarabok 's mennél nagyobb számmal küldessenek; erre pedig, valamint arra is, hogy a' t. cz. részvényesek igényei az évenkint tartatni szokott kisorozás által a' lehető legnagyobb mértékben elégitessenek ki, mindenek előtt 's elkerülhetlenül szükséges, hogy az egyesület pénzürejének annál tetemesb részét fordítsa jeles műdarabok vásárlására, minél sajnosabban tanusítá eddig a' tapasztalás, miként magány-műkedvelők által a' kiállításból csak igen csekély summa erejeig vásároltattak műdarabok. — Miután az egyesület jelen körülményeiben a' főnebbiek szerint az első két évben kiadottaknál költségesb műlapot nem állíthatna elő, méltányosan kívánni egyébkint nem is lehetne, hogy a' pesti müegyesület olly értékű emléklapot nyújtson t. cz. részvényeseknek, minőt például a' szomszéd bécsi ugyanilly-nemű egyesület szokott adni, melly, a' mellett, hogy legfelsőbb pártfogásnak örvendezni szerencsés, valamint a' kiállítási termekért egy a' kiállítandó művek el- 's visszaszállításáért, továbbá kármentesítés 's harminezadbré fejében semmit sem kénytelen fizetni, holott tagjai száma jelenleg közel 5 ezerre szaporodván, 25 ezer pfofr. évenkinti bizonyos jövedelemmel bir, niből műlapra 6500 pfofr. forintnál többet szokott fordítani és sokkal könnyebben fordíthat, mint a' még csak két évi fenállásnak örvendő pesti két vagy talán három ezret; a' közgyűlés azonban, hogy mégis mindent, mi egy becses műlapszerzésre segédeszközül igérkezik, megkísértsen 's a' mindenben annyira szűk-éges versenyzésnek elegendő időbevárása által is tagash tért nyisson; a' folyó évre kinevezett választmányt a' főnebb érintett javaslat nyomán oda hatalmazta fel, hogy az a' jövő 1843. évben kiadandó műlapról már előleg gondoskodják, nehogy csekély pénzerővel az idő rövidsége és ajánlatok hiánya miatt azt legyen rögtön megszerezni kénytelen, mi

másnak talán már nem kell; errenézve pedig a' művészeket műlapnak alkalmas vázlatok — vagy mi még kívánatosb — már kész próbanyomatoknak az idei műkiállítás folyama alatti beküldésére felszólíttatni rendelte. Az ekként beérkezendő művek megbirálására több mértő egyesületi tagból álló bizottság fog kiküldetni, melly bizottság véleményének kellő tekintetbe vétele mellett a' körülményekhez képest legalkalmasnak találtatandó mű megszerzésére az ig. választ. a' szükséges lépéseket megteendi. Ha az egyes. által 100 aranyban kitűzött, egyébiránt csak azon esetben, midőn tagjai száma 2 ezerre növekedendett, kiadandó jutalomdíjra érdemesített hazai historiai mű a' közönség tetszését csak azon mértékben nyeresíti meg, minőben azt más ugyan e' célra beküldendő művek bírándják, az elsőség a' hazai historiai műnek fog akkor adatni. Ha pedig időközben olly próbanyomat küldetnék be, mellynek művészeti bece közfilyemet 's tetszést érdemelve, de mellynek megszerzése olly föltételekhez lenne kötve, miszerint ezek teljesítését az e' részben kitűzött határidőig felfüggeszteni teljességgel nem lehetne; illy esetben egy e' végre különösen egybehívandó rendkívüli közgyűlés fog az illyes mű megszerzése iránt határozni. II. Ugyanez alkalommal az egyesület bécsi ügyvivőjének műáros Müller H. F. urnak az egyesület bécsi ügyeinek minden díj-elfogadás nélkül általa két évig dieseretes szorgalommal lett viseléséért köszönet szavaztatott, mi Müller ügyvivő urnak hivatalos külön levél által is kijelenteni rendeltetett. — III. Jelentetett, miszerint a' folyó évben kiadandó műlap, — melly Ender professor urnak *egy levél olvasásával foglalkozó két görög hajadont* ábrázoló festvénye után Mayer ur által fog Bécsben aczélba metszteni, — megszerzése iránt a' szükséges lépések már megtétettek; erről annál nagyobb örömmel értesült a' közgyűlés, minél esalhatlanabb jeleit adá a' most nevezett művész az egyesület által keletkezése első évében kiadott műlap készítésekor művészi ügyességének. IV. Bemutattatott Ender professor urnak „bucsujárast“ ábrázoló 's ritka művészi tapintattal készült műve, melly egyéb kitűnő jelességei mellett főleg műlapnak alkalmasnak találtatván, olly célból rendeltetett megvéteni, miszerint ha a' főnebb kitűzött idő alatt a' most érintett műnél műlapnak alkalmasb valamely vázlat, vagy kész festvény nem fogna beküldetni, akkor az a' jövő 1843. évben műlapul adassék ki, — melly esetre Stöber bécsi igen jeles rézmetsző a' műnek réze metszése iránt igen méltányos ajánlatot tön, — különben pedig a' f. évben tartandó kijátszáshoz nyereseménynek fordittassék. V. Előadotván, miként a' pesti löversenyzés alkalmakor Pesten mulató főrendű urak 's az ugyanez időszakba eső medárdi vásárra a' haza minden részeiből 's messze külföldről Pestre összeseregleni szokott idegenek tekintetéből az egyesületre nézve igen kedvező lenne, ha a' műkiállítás már május végével vagy legfőljebb junius elejével megnyitatték; minthogy pedig ez a' bécsi műkiállítás berekesztésétől — midőn az ottan kiállított művek nagy része egyenesen Pestre szokott küldetni — föltételeztetnék: ennél fogvást a' bécsi műgyesület az ottani műkiállításnak szokottnál korábbi megnyitása 's illetoleg berekesztése iránt az egyesület nevében megkerestetni rendeltetett, minek kieszközölése azonban ha nem sikerülendne, a' trieszti műgyesület fog megkeretni, hogy műkiállítás megnyitását szokottnál később időre tegye át, melly esetben a' pesti műkiállításba küldött művek az augustusi vásár időszakában fognak közszemlére kiállíttatni. A' közgyűlés rendeletéből Szekrényesy Dániel m. k. egyesületi titoknak.

Temesvárott tavaszé 13án: Lefolyó közgyűlésünk f. hó 7kén vevé kezdetét 's a' meleg részvét, mivel megyénk Rdei napi kérdésink iránt viseltetnek, az általános értelmű miveltség, mi megyei nemességünket szépen jellemzi, nagy számmal gyűjté össze közgyűlésink tartása szokott helyére. Utolsó tisztújításunk óta bevett szokás szerint elnök - alispánunk a' gyűlésfolyam alatt felvendő tárgyak jegyzékét olvasá fel, 's a' Rdeket üdvözlötte. Először is a' n. m. k. h. Tanácsnak a' megyei statutarius jog irányában kiadott, ismertes körlevele véteték tanácskozás alá 's a' vélemények egyik szinezete azt, mint megyénket nem érdeklőt, csupán tudomásul kívánta vétetni, az ellenzéki szóonokok kijelentéseik azonban világosan kitüntették, miképen az intező levél törvényes korlátok közt minden időben megmaradt, 's ezért kiadására okot távolról sem nyújtó megyénket is rendre igazítással, roszalással sujtván általánoságánál fogva, de azért is sérelmes, mivel általa a' megyei hatóságok független állása, ugy statutumok hozhatása iránt mindenkor szabadon gyakorlott joga veszélyeztetik, midőn rendelkezési képességüket tul nem haladó tárgyak iránt némelly megyékben keletkezett közhatározatok, a' megyei hatáskör szabadabb teréről elvonatni szándékoltnak, miképen tovább a' megyei testületek intézkedési törvény 's alkotvány engedte korlátok közt működven, mennyire a' jelen status-quoanak változtatása netalán szükségessé vált, ez törvényhozás, nem pedig főkormányi hatóság útján eszközölhetetik, jövő országgyűlésre mint sérelem följegyeztetett. — Teleki József erdélyi kormányzó és Keglevich Gábor tárnok gróf urak ő. n. mltgaiknak üdvözli felírás szavaztatott. Ezután a' n. m. h. tanácsnak Temesvár városa tanácsához intezett egy k. intező levele vétetett tanácskozás alá, miben ez a' r. kath. papság följelentésére, törvényink 's az eddig szabadon üzött gyakorlat megsértésével, a' bekövetkezett r. k. böjt miatt magányos ugy mint nyilvános tánczvigalmak tartatását megtiltja; 's a' Rdek ezen intező levél irányában ovásuk kijelentése mellett felírást tenni határozta. — Főispán ur ő mltga, a' Rdeknek fizetéses táblabíróra egyedül Gál József urat ajánló levelükre főispáni jogai irányában az ajánlott érdemei 's tehetségeinek megismerése mellett, még néhány egyedet kíván kijelöltetni, mire a' Rdek előbbi ajánlásuk mellett megmaradván az érintett hivatalért benyújtott három folyamodást fölterjeszteni rendelik. Böjtös Imre vgyei mernök ur buzgó hazafiságánál fogva táblabíróra ismételve ajánlatván, gróf főispánunk őt megyei táblabírónak kinevezte, mit is a' Rdek örömmel fogadtak. — Miután a' vegyes házassági ügy eddig már négy közgyűlésen megvitattatott, Szabó Antal másodalispán ur indítványára ötödször is tanácskozás alá került a' kir. tetszvénynyel ellátott pápai breve ötletéből. A' dolog tüzesb vitatások után szavazatra kerülven nem egyedül az alispán ur indítványa, hanem az ellenzék részéről tett kívánság is, szavazatok többsége után végzésre mondatott ki, 's e' szerint a' dolog jövő országgyűlésre sérelem gyanánt jegyeztetik föl, ő felségéhez rendkívüli országgyűlés összehívása 's a' felsőbbi belátás alá terjesztetett pöröknek visszaküldetése iránt felírás inteztetik; a' pápai breve érvénytelensége kimondatott, 's a' köznép a' vegyes házasságoknak törvény 's isten előtti érvényességéről, habár azok papi áldás és szertartás nélkül adatnak is egybe, tisztviselők által értesítetteti rendeltetett.

A' n. m. h. tanács által az uti levelek diák vagy magyar és diák nyelven kiadása iránt kelt intézvényre a' megyei Rdek független nemzetiségünk, 's az örökös német tartományi hatóságok által egyedül német nyelven kiadati szokott utilevelekből eredő méltányosságnál fogvást az utileveleket továbbá is egyedül magyar nyelven rendelik kiadati, 's ha ezek 6 hónap lefolyása után az örökös tartományokban el nem fogadtatának, a' német utilevelekkel meggyék keblében utazandókat visszatörítés gyanánt visszautasítandják. Ezen határozat ő fels. fölterjeszteni 's illeto tisztv. által fentartatni rendeltetven. Trenchesény vgyének Cs... tábornok megvetésre méltó kívánatát tudtul adólevele hön pártoltatott. — A' megyei 9. eskütt részére szükségesnek talált legénységi kérdés fölkészítésére nevezve volt küldöttség jelentését beadva, miután a' küldöttségnek, a' legénység bérének a' járásbeli községek által adó forint utáni fizetése iránt tett javaslata elmellőztetett: a' jelenleg két legénnyel bírótul elvendő egyegy legény, — ugy a' fellállítandó legénységnek a' bitang-marhai pénztárból, vagy szabad ajánlatokból leendő fizetése iránti indítvány, számos más javaslattal együtt a' többség tetszését meg nem nyerhető; az eddigi szokás, minélfogvást az esküttek helységi fegyvereket használnak szolgálatul, továbbra is meghagyatott 's az ügy újra küldöttségre bízott. 'S itt méltán kérdezhetni: teheté a' küldöttség azok után, mik a' gyűlésben felhozattak, még javaslatot, melly ott már nem tétetett, 's el nem mellőztetett volna? — meglátjuk! — Szatmár vmegyének a' rövid időig élt 12 pont zajos eltakarításáról irt rövid zajtalan levele, sajnos tudományul vétetett — Pest vmgyének a' Duna balpartján felállítandó vasutvonal, — Vasnak a' büntető rendszer — Zalanak és Biharnak a' vontatók megszüntetése — ugyancsak Biharnak a' papitized eltörlesztése — Kraszónak az Aradról Dobrára vezetendő postavonal — Sopronynak a' vámok megszüntetése, 's német vám-szövetséghez csatlakozás, — ugyancsak Sopronynak és Borsodnak a' vasutaknak status költségei felállítása iránti körlevelek részint különös, részint pedig az országgyűlési utasítás kidolgozására megbízott küldöttségekhez utasítottak. — Ez utóbbi küldöttségnek továbbá meghagyatott időszak szerinti munkálkodásról minden közgyűlés elibe jelentést adni. Jövő rendszeres közgyűlésünk végezetül nyárelő 6kára tüzetett ki.

F. hónap 5kén végződött évnegyedes közgyűlései végén ns Tornamegyének mutattatott be az illeto választmány által a' közelebbi országgyűlési költségek és országos ajánlatok kivétele, mellynek annyira halasztatásához honunkban nehezen van fogható példa, de ezt több összejött körülmény, mellyek elősorolása itt fölösleges, halaszták ennyire; elég az, hogy a' mennyiben ezen kivétel előkerülése közhírré téve nem vala, azonban az illeto kulcs sem vala megállapítva, ezen tárgynak a' jövő évnegyedes közgyűléseni felvétele 's annak közhírül adatása határozatok: azonkívül mennyiben a' nemesi pénztár a' mult országgyűlési költségekre a' házi pénztárból is vett föl pénzt, a' kölcsönzés idejétől ennek kamatja is a' házi pénztárnak megtéríteteni rendeltetett. Bezzeg illy terhek felosztásánál tünik ki azon nagy aránytalanság, melly a' megyék közt létezik, 's ha az ország e' részben önhaszon félretételével nem gondoskodandik, a' kisebb megyékre nézve elviselhetlen teher lesz, mikor Torna 10 négyszeg mérföldnyi hegyes kopárságtól épen annyi terhet viseli a' törvényhozásnak, mint Bihar 200 négyszeg mértföld dús földjétől. Igazság é ez? Valóban lehetetlen, hogy valaki ezt állítani merné; ámbár az lehetne rá telelet, hogy a' törvényhozásban meg a' kis megye részesül aránytalanul nagyobb részben; de mi ahoz nem ragaszkodunk olly makacsan, hogy illy aránytalanságot fentartsunk, akár a' megyék észleszerűb felosztása, akár a' képviselőknek a' kiterjedés vagy népesség szerinti rendezése által igazságos állásra törekszünk, a' mennyiben pedig illy változtatások több időt kívánnak, míg ezek valamelyike létesülhetne, egy országos közpénztár létesítését reményljük 's a' testvér megyék igazság-szeretetéül 's méltányos érzetétül bizton várjuk is. A' torna-városi nemzeti iskolában f. hó 2kán tartatott félévi nyilvános próbatét vagy vizsgálat a' megye két alispánja, két főszolgabírója és egyéb mind két nemű hallgatóság jelenlétében; és a' szép számmal volt növendékek a' ker. kath. vallástudománybul, szent historiaiából, Magyarország történetéből, ausztriai házbéli királyokul, földleírás- 's latin nyelvtudománybul és számvetésbul kielégítő előmenetelt tanúsítanak: csupán kissé úgy tetszett, mintha a' növendékekben nem annyira az itélőtehetség és önmunkásság, mint az emlékező tehetség vétetnék figyelembe 's miveltetnék az előbbiek rovására; de itt is majd megtermi az idő maga gyümölcsét, kivált ha az előjárók buzdítása 's felügyelése hülni nem fog. A' tornai helv. v. t. egyházmegye részéről pedig szinte f. hó 10 's 11én tartatott, Körtvélyesen a' tavaszi közgyűlés, mellyen a' szokott közigazgatási tárgyakon kívül, kevés érdekes fordult elő, mivel e' megye a' gömörihez levén csatolva, 's a' tavaszi gyűlést, miután magánydolgai felett külön gyűlésben intézkednek, egyesülve tartván, az érdekesb tárgyak a' közös gyűlésen szoktak előkerülni; — melly összeköttetésnek sok káros oldalai 's kivált megyénkre nézve igen terhes léte miatt, mennyiben a' községek küldöttei elsőben a' magányos, ezután a' közös gyűlésen tartoznak megjelenni, 's így két utat tenni, — továbbá belső személyeket gyakran nagy távolságrul kell hozni, mi annyira terhes, hogy némelly községek csupán ezért türik a' gyakran türehtetlen egyedet — e' miatt mondom indítvány is tétetett a' gömöri egyházmegyétül külön válsra, melly indítvány tárgyalatása máskorra halasztaték. Kinek a' népnevelés szíven fekszik, csak aggodalom szállhatja meg szívét, látván, hogy a' gyermeknevelők többnyire iszákos egyedek, kiket még a' többszöri szellőztetés sem képes javítani, de fájdalom! szegények levén a' községek, ollyan fizetést nem adhatnak, mellyre alkalmas egyed talákoznék; — azon tehát csak országos gondoskodás segíthet. L. M.

Az Esztergam 's Párkány közt tervezett új hajóhídon olly szorgalmasan dolgoztak Gramling Ignác primási ácsmester fölügyelése alatt, hogy azt f. hó 19. (a' prim. hg névnapján) ünnepélyesen kinyitották (erről jövőre.) — Szegedrül ezt írják: F. évi mart. 8dika városunkra nézve irtózat napja vala olly

pusztításnak, millyen azt még talán soha sem érte! Ugyanis jan. 1je óta félben félbenszakasztott kemény telünk volt, mely a Tiszát és Marost vastag jégpánczéllal borítja s pedig alacsony vizállás mellett. Mart. 3kán azonban egy langy déli szellő a Tisza jegét megmozdítja minden veszély nélkül; de midőn 7kén a Maros jege is megindult, annyira elborítja a Tisza szűk medrét, hogy a jég megtorlott s fenéig tömte meg a medret, mire a nagy jégtáblák hegyekké tornyosulának enyészettel fenyegetvén a védgátok mögött álló malmok s hajókat. E gátok más napig ugyan erősen daczolának a rettentő jégerőszakkal s már azon remény is táplált, miszerint a jég az áradó folyam által emelve csendesen eltakarodik, azonban megtárogulának a gátok s egy perc alatt 18 egymás mellett álló malom a szó legszorosabban értelmében összezúzva 13 más pedig valamint 20 hajó is teljesen megrongálva s tömérdek kisebb nagyobb csolnak s ladik mint tojáshej szétmorzsolva volt! Szomorú látvány vala ez — de még szororóbb a károsultak kétségbeeséssel páros jajveszékése, kik közzül sokan mindenüket elveszték.

(Kéményügy Veszprémmegyében.) A Jelenkor múlt évi egyik számában olvassuk, hogy hazánk alsóbb osztálybeli polgári is kinőttek a gyámkarok alól s ugyan-ezért gyámságukat nem szükség többé hivatalan nyakukra tolni. De a tisztelt ironak ezen szavait Veszprémmegyében nem mindenütt hiszik el. Itt a járásbeli szolgabíró magához kísértetés s vasra veretés fenyegetésével parancsolja a polgároknak kéményeiket egyenesen a kéménytisztító *) által évenként négyszer 1 forintért tisztogattatni! — Et quandoque bonus dormitat Homerus. Így van Veszprémmegyével is, mert ez — mint hiszem — megyei végzés. Hány böles határozatát — atyai üdvös intézkedését, ismerjük e megyének, közelebb a nevelés ügyében? de most — mondjuk ki az igazat — a kéményeket illető végzése, hogy más epithetont ne alkalmaznak — nem korszerű. — Ugy é ez intézkedés közbátorsági? De hát a kéménytelenekről — kiknek gerendáikon néha majd fél arasznyi korom látható — miért nem tetszett végezni? Hát a nemes ember köteles é fizetni? Vagy azoknak ronda kéményeikből tűz nem származhatik? Elég e négyszer évenként tisztogattatni? Uraim! harsány torokkal kiáltja a pór, hogy kéménytét ledönti, másik hogy kéményt nem rakat stb. mintsem kéménytétl is adót fizessen. — És valljuk meg, hogy ezen megyei határozat ismét az igyekező polgárt sújtja, mint a dézma, de ezzel polgáratlan fejlődésünk egyik kisedő csirját is megfojtjuk. — Sok gyámokoskodni szerető indítványozók nem ismerik a pór első szükségét, miveltsége (?) fokait, családi köre sanyarúságát, azonban még is csak indítványoznak!! — És mi nemese most akarunk a póron segíteni, őt magunkhoz karolni, a constitúció jótékonyágát rá is kiterjeszteni, és még is új adóval — a kéménytisztítónak fizetendővel — kívánjuk terhelni — mintha bizony a pór ezentel nem bírná kéménytét úgy tisztogattatni önerejével mint eddig! Nem jobb lett volna é inkább a falusi bírókra szigoruan parancsolni s a ronda kéményüket megbüntetni? Nem új adót róni a kéményes házbirtokosokra, hanem jutalmat vagy büntetést a kéménytelenek buzdítására!! Ez lenne korszerű! Hanem az igaz, hogy az előbbi könnyebb mint ez utóbbi. — Tormásy.

(Balaton-Füredi színház.) Elejét kívánván venni némelly avatlatlan színész-társaságok vagy inkább színigazgatók elfogadhatlan folyamodásának, kik a b. füredi miveltségek közönséget silánysággal vélvén kielégíthetőnek, oda vágyódnának, s ha részvétel nem szerencsésíthetnének, önhittségükben nem magokat okoznák, hanem részvétlenségről a közönséget, sőt néha az egész nemzetet vádolnák, — alulirt ezennel közhírré teszi: hogy a b. füredi színház f. 1842 évre is, a már több év óta a dunántúli vidékekben magaföláldozásával működő, és ugyan B. Füreden múlt évben is közletszést nyert Fekete Gábor színigazgatónak és társaságának engedtetett használatára már megkötött s felbonthatlan szerződés mellett. A jelesb színészek és színésznők, kik önérdéküknél fogva B. Füredet meglátogatni szándékoznak, egyedül Fekete Gábor színigazgatóval szerződhetnek. Költ Sümegen, január 27én 1842. Kisfaludy Sándor n. Zalamegyének a b. füredi színház ügyében meghatalmazottja.

(Szerkesztőségi melegség.) A német „Siebenbürger Wochenblatt“ mely Brassóban jelenik meg, febr. 27kén elmaradt, miért illy nyomtatott jelentéssel menté ki magát: „Mivel a t. cz. censura a „Siebenbürger Wochenblatt“ 17dik számát kinyomatni nem engedé meg, tehát a nyomtatás csakugyan nem is mehetett véghez. Mi okból ezennel kegyes elnézésért esedezünk. Brassó, febr. 2Skán 1842. A szerkesztőség.“

Spanyolország.

(Don Carlos a krisztinokról mit sem akar tudni. Részletek a luzoni zendülésről.) Hosszasb időig terjeszték azon hirt, miszerint Krisztina és Carlos párthivei egyesült erővel akarják megdönteni Espartero kormányzóságát; most azonban olly hangon nyilatkozik e tárgyról don Carlos, mely egészen más színben tünteti elő ezen hirt. Don Carlos ugyanis körlevelet intézett a katonai parancsnokokhoz, kik a Franciaországba menekült spanyolokra jelenleg fölügyelnek, és meghagyja nekik, hogy embereikről jegyzéket készítvén, valamennyit szigoru őrszem alatt tartsák, s ne engedjék őket a most készülöben levő zendülési mozgalom részeseivé lenni, hanem tartsák együtt a katonaságot, hogy a király (d. Carlos) annak idejében rólok biztosan rendelkezhesék. Ebből tehát világos, hogy don Carlos semmi szövetekezésben nem áll Krisztinával. — Manila vidékin, (a philippini szigetek egyikén) Apolinario de la Cruz kath. pap vezérlete alatt zendülés támadván, az alcalde agyonveretett;

*) Szabad legyen kérdésbe tenni: Mivel érdemlett a kéménys eprő illy hatalmas partolatást? Kinek vak szorgalma miatt múlt évben épen Veszprém városban Florin-napi vásár előtt tűz támadott, kivakarván a kémény oldalát; — s ha hason vak szorgalma vagy hanyagsága miatt valahol a megyében tűz támadand, s egész helység vagy város lángba borul, képes lesz é a füstfaragó kárunkat mentesíteni? akkor is csak magunk állunk jót magunkért.

**) Tudok helységet Veszprémmegyében, hol 300 ház közül alig emelkedett 80on kémény s azokat is le akarják rontani.

Oraa főkapitány mindazonáltal olly hatályos rendszabályokat fogantatosított a zendülők ellen, hogy nagyobb részek fogságra került, kik közül minden 5ik embert halállal rendelt büntetett, mely kegyetlen itélete azonnal végre is hajtattott; Apolinario is éltével adózott vétke merényeért. A spanyol kormány ellen magas fokra emelkedett az elégtelenség e szigeteken, s félt, hogy e meghiusult remény hihetőleg még többet is fog maga után vonni. — A krisztinói összeesküvés alkalmasint nem fog kitöréshez jutni, mert a kormány erőteljes rendszabályai annyira megrezenték a katonaságot, hogy nem igen nagy kedvet mutatnak küzdésre az özvegy királyné mellett, főleg móta bizonyosakká lettek arról, hogy don Carlos teljességgel nem akar vele szövetekezni, egyedül vezérek és ministerek pedig nem igen hajthatják véghez a tervezett összeesküvést. —

Anglia.

(Viszonyok a külfölddel. Hölgyek is lophelyet kapnak a parlamentben.) London, mart. 9kén: „Közbeszéd-tárgyal szolgál jelenleg Guizot azon nyilatkozata a követkamrában, mely szerint azt állítja, hogy az angol miniszerség parlamenti kifejezésinél fogva Anglia franciaországi sérthellen birtoknak ismerte meg Algirt. A francia kormány ez állítást alkalmasint maga sem hiszi, hanem csupán pillanatnyi népszerűséget akart terjesztése által magának kivíni, mert Aberdeen szavait épen nem lehet így magyarázni, de ha lehetne is, még az sem bizonyítva semmit, mert akkor Aberdeen nézve kötelezőknek senki nem fog tartani. A ki az angol parlament hazafiai buzgalmát ismeri, mely minden pártérdekről azonnal megfeledkezik, mihelyest a hazai érdekek komoly ügye jő szóba, az bizonyosan is meg van arról győződve, hogy illy hangu „ministerségi“ nyilatkozat bizonyosan tüstint le fogta volna buktatni a hatalom polczáról a torykat. — Eddig, mint tudva van, hölgyeknek nem volt szabad a parlamenti ülésekben megjeleni; most azonban titkos helyet készítettek számukra, hol mindent jól hallanak, a nélkül mindazonáltal, hogy a terem belsejébe láthatnának.“

(Indiába új sereg küldetik. Elegy.) Londoni legújabb hírek szerint a kormány 10 ezer katonát szándékozik rögtön utnak indítani India felé, mely serget rövid időmulva még több ezred is fogja követni, s így a főkormányzó hatályosan bosszulhatja majd meg Macnaghten angol követ meggyilkoltatását, és helyre állítja az angol hatalom súlyegyenét Afghanistanban. — A Londonban tartózkodó irlandiak közt hire terjedt, hogy bizonyos 13ik századbeli jóslatnál fogva London mart. 16kán földrengés által végkép elpusztittatik. Az irlandiak olly vakon hiszik e jóslatot, hogy számosan közülök már elköltöztek Londonbul. — E napokban jelentek meg Viktoria királyné és mostani ministereinek kéziratásai, s a londoni lapok dicsérettel jegyzik meg, hogy valamennyi közt Viktoria királyné kézírata legszebb, — főleg ha valamely fényes kinevezés van azzal megerősítve! — Az alsóház alig bir már üléseket tartani, mert csak ritkán gyűl össze 40 tag, kevesebb pedig nem személyesíthet érvényes gyűlést. —

(Angolok sorsa Afghanistanban Birmában embertelen uralkodás.) Bengal Hurkur u hirlap január 7dikéről következőket ír: „December 9ikeig, mely napon Macnaghten tábornok meggyilkolták, Kabul és Dsellalabádban 23 angol tisztet el, s 30 megsebesült. Akhbar-khának a lázadó fővezérének, serge jó karban van, lovassága 5 ezer, gyalogsága pedig 30 ezerre megy. Az angolok mind ezen nyomtatásához még azon kétségbeesítő körülmény is járult, mely őket dögvészkiütéssel fenyegeté, mert 10 ezer ember s állat elásatlan tetemi mérgezők a levegőt.“ Macnaghten halálát Dost Mohammednek tulajdonítják, ki mint statusfogoly Saharunpurban élvén, fiát Akhbar khánt bír meggyilkoltatására. Ezen személyes gyűlölség azonban aligha volt oka ezen halálnak, inkább magyarázható ez azon szokásból, miszerint az ázsiai népek azt hiszik, hogy ha oda van a vezér, az egész sereg elszélyed. Brittindiában 15-17 új sipahi ezred állittatik fel azon erő pótolthatásaul, mi Induson által s Khinába küldeték segélyül. — Birmai hírek szerint Tharavaddie király, ő aranylábu felség, a fehér elefántnak ura, megunván a béke idejét, vészterhes mozgalmakat forral. Rangun várost erősítetté s dec. elején nagy sereggel Pegue felé rándult, hanem 24 óra alatt visszataratott s most másod izben szándékozik kiszállni, mintegy 6 ezer emberrel. Második természetes fia, Pagam hg, azon fejdelmi gyönyört kedvelé meg, miszerint az általa halálra ítélt embereket maga huzza nyársra. Hirlak, mikép angol s amerikai kereskedőket bambusz nád-ütlegekkel kiroztak vagy meg is köveztek azért, hogy ő magassága palotája előtt elnyargalni mertek. Az emberiség tekintetéből szükség lenne e tartománynak emberi kormányt adni.

A khinaiak fenyegetései, mint gyanítani lehetett, minden következtény nélkül maradtak: Ningpo, Csinhae és Csuanban minden nyugodtan van. Az angol meghatalmazott hir szerint 8 millió tallért követel Ningo váltságaul s Hong-csen-su főváros meg nem szállásaért, mire még azonban válasz nem érkezők. Csinhae és Ningpo városokban az angolok tömérdek zsákmányt kerítének kezökre, mi közt főleg a roppant pénzözszveg említendő, mely egy millió tallér értéket meghalad, s melyet jobbadán kivájt tőkekben találtak. Ezzel egyenlő értékű volt a Csinhaeában összetorlasztott, több mint 600 tonna (12 ezer mázsa) nehézségű réz, mely itt álgyuöntésre vala szánva; akadtak azonban kész álgyuokra is, Ningpoban pedig roppant magtárakra, mikből most a gabonát a szegényebb khinaiaknak eladják, 2 mázsját 1 tallérjával, mely olcsóság miatt a nép ugy kaprajta, hogy naponként 12 ezer tallért is vesznek be az angolok. A khinai császár, kinek neve Tauevang (ész dicsősége) múlt évi 8dik hold 10dik napján (1841. sept. 24.) ünneplé 61ik születésnapját, országa nyomtatása miatt azonban eltölté a szokott országos tisztelgéseket. —

Franciaország.

(A titkos költségek megajánlata. Elegy.) Paris, mart. 11kén: „A követkamrai ülésben tegnap rövid s érdektelen vitatás után 219 szóval 142 ellen, csakugyan minden lerovás nélkül megajánlották a titkos költségeket.

— Másnap első beszédjét tartá a követkamrában Ledru-Rollin, 's igen hevesül nyilatkozott a' sajtó elnyomatása miatt a' kormány ellen. — Szász-Coburg hgek Párisba érkezvén, a' palais royalban szállottak meg. Nemours hg és hitvese azonnal látogatásukra siettek. — A' francia gyarmatokban most nagy ingerültség uralkodik a' rabszolgaság tervezett eltörlesztése miatt. — Algirban egymásután hódolnak meg a' benschülöttek; 's Abdelkader hatalma napról napra olly igen csökken, hogy nyilt harcban alig fog olly hamar a' francziákkal szembeállhatni. —

(A' kormány hatalmas gőzhajóhadat épített. Elegy.) Miután a' kormány meggyőződött a' hadigőzősek rendkívüli hasznosságáról, tetemesül szaporítani határozá hadi gőzőseit. Duperré hajóvezér hivatalos nyilatkozata szerint 220 lóerőnél gyöngébb gőzöst nem használhatni sikerteljes esatázásra, 's a' 150 lóerő gőzőket csak segélyül lehetne alkalmazni a' nagyobbak mellé, egyébiránt pedig ezeket számítani sem kellene azon 40 hadi gőzös közé, miknek építtetése még 1837ben határozottat el. Most mindazáltal e' 40 hadigőzös helyett következő gőzőket kíván építtetni a' tengerészminiszter: 5 gőzfregátot egyenkint 540 lóerővel, 15 fregátot 450 lóerővel, 20 korvetet 520—220 lóerővel, 30 naszádot 160 lóerővel, összesen tehát 70 fegyveres gőzöst. Ezekből még az év folytában elkészül: 2 hajó 450 lóerővel, 5 hajó 450 lóerővel, 1 hajó 320 lóerővel, 9 hajó 220 lóerővel, 22 hajó 160 lóerővel, 1 hajó 150 és 8 hajó 120 lóerővel, összesen tehát 48 hajó, melyek mintegy 5 millió frankba kerülendnek; ezenkül még 23 új hadigőzös építése kezdetik még, mely célra 30 millió franknyi rendkívüli hitelt kívánand a' ministerség. — Humann Orleansba utazott, hogy személyesen győződhessék meg az arra folytatandó vasúti pálya célszerúsége felől. — Bremout d' Ars gr., tagja a' hajdani képviseleti gyűlésnek, megholt élete 83ik évében. — A' köv.kam. mart. 12kén leginkább csak kérelmek fölolvásával tölté az időt, melyek közül a' falusi iskolamestereké említendő, kik szomorú sorsuk javíttatását szorgalmazzák; kérelmök az oktatás-ministerséghez utasíttatott. — Rumigny tábornok engedelmért folyamodott Algirból Párisba visszatérhetésre. —

Belgium.

(Az özszeesküttek pöre.) Febr. 28kán vétetett föl Brabant tartomány eskütszéke előtt a' közállomány ellen özszeesküttek pöre; a' vádlottak tagadó 's mentegetőző védelmet követnek, de a' tárgy egyébkint is olly szö-

vevényes, hogy legalább három hét szükséges, míg a' nyomozások itélet-hozásra megérnek. Tehát három hét, 's már sokalják, pedig mi parányi idő azon esztendő sorához képest, mik nálunk a' pör bevégzésére rendszeren kívántatnak! Vádló tanu 126, védő 70, vádlott pedig kilencz van. Ez utóbbiak közül De Crehen, az ugynevezett szeptemberi-sebesültek kapitánya, annyira zavarta védelmét, hogy kézzel fogható hazudságiból többé ki nem tisztulhat. Ezen ember ugyanis, hogy a' rendőrség figyelmét elaltathassa, jónak találta volt a' főrendőrnél némi sejtelmet támasztani az özszeesküvés iránt és színleni, mikép ő tetetésből részt vesz benne, de azon czélbul, hogy a' rendőrségnek mindent felrözdözhessen. Mivel azonban ez más utakon sokkal több tény nyomába jött, mint mit neki De Crehen fődöze fel, sőt épen ennek némelly jelentős törekvésiről értesült, miket ő gondosan elhallgatott, az ő becsipetésével kezdé meg a' befogatásokat. De Crehen most is egyenes ellentétben van czinkosaival, mert ő mindent elismer, mit azok tagadnak; minélfogva ezek De Crehent a' rendőrség megvesztegetett eszközeinek állítják 's az egész özszeesküvést kormányi koholmánynak nyilatkoztatják, következőleg a' tanuk, kik közt sok köztiszteletű férfi van, vásárolt lelkeként jönnek elő. Hanem ezen végmenedékhez folyomódás olly ötlet már, mely az eskütszéket meggyőzheti a' vád alaposágáról. Vandermeeren tábornok viselete legszembeszökőbb; ő t.i. lenyomatá arczképét 's a' boltokban sorban kifüggeszteté, 's ha p.o. az eskütszék palotája vagy innen a' tömlőcz felé kocsiz, különös kegytekintettel köszönti a' népet, mely látására özszetödul, sőt baráti olly emberkéket is tudtak keríteni, kik őt meg is éljeneztetik. Azonban nemcsak ő, hanem mindnyájan rangbeli diszöltözetben jelennek meg a' törvényszék előtt szembetünő fitogtatással. Vandersmissen volt-tábornok neje ezenfelül folyvást ájuldoz, mit előbbi vakmerő politikai mozgalmival nem igen egyeztetetni össze.

Gabonaár váltó garasban, Pesten pesti, egybeült pozs. mérőt értve.

			Tisztaltabiz.	Kétszeres.	Rozs.	Árpa.	Zab.	Kukoricza.
Pest	mart.	18	225-242	165-180	110-118	112-116	80	86
Komárom	"	5	-118	-	-	-	53	54
Szeged	"	42	135-140	115-120	-	70	75	65
Pécs	"	12	136-140	118-120	92	95	80	55
Baja	febr.	19	120-133	97-107	-	93	55	41
Mosony	mart.	3	145-178	110-128	94	100	70	80
Miskolcz	febr.	9	150-165	115-130	100	110	80	45
Uj Beese	"	25	130-140	-125	-	-	60	50

É R T E S I T Ó.

Ölfa árverés.

1) Cs. kir. Ráczevi uradalom részéről az ugynevezett csepeli szigetben f. évi sz. György hava 6án reggeli órákban a' makadi, sillingi és újfalusi, — délutáni órákban, a' csépi—7én reggeli órákban a' tökölyi farakhelyen 1178 öl kemény, 1200 öl lágy hasábfá és 114 öl kemény-gömbölyű fa, 1485 kötet kemény rözse, 9235 kötet puha rözse árverés utján eladatnak. Venni szándékozók elegendő bánatpénzzel ellátva a' nevezett időre 's helyre hivatalosak, a' föltételek addig is a' promontóri főtiszti teremhen olvashatók. Promontór mart. 21kén 1842. 3)

1) 1269. 1842. Paczner József panaszlott tartózkodása nem tudatván, neki Mattausch Fridrik által,

ellene támasztott 800 pft. váltó követelése ügyében a' v. t. könyv. II. r. 214 §a rendeletéhez képest, a' pesti első bíróságú váltótörvényszék előtt leendő megjelenésre f. e. apr. 29. napja reggeli 9 óra tüzetik ki. Kelt Pesten a' kir. első bíróságú váltótörvényszék 1842 évi mart. 14kén tartott üléséből. 3)

Váltóidézttetés.

2) Scheidler Gerzon panaszlottnak tartózkodása tudva nem levén, nekie Kanitz Vilmos által ellene támasztott váltóügyében az 1840: 15 tcz. II. r. 214 § rendeletéhez képest a' pesti e. b. váltószék előtt leendő megjelenésre f. e. aprilis 13 napjának reggeli 9 órája tüzetik ki. Kelt Pesten az e. b. Vtszék 1842 évi mart. 3ik napján tartott üléséből. 3)

2) HIRDETÉS. A' d. földvári urad. alsó révjog, mely ott tulajdon bor és pálinkamérésé jussal van kapcsolatban 6 egymásutáni esztendőre 1843dik évi január 15 napjától kezdve, és ugyanazon nap Kömlőd helység határában, a' Dunában, és Dunával összekapcsolt árkokban halászni, ugyan 1843ik évi január első napjától kezdve 6 esztendőre árverés utján, mely a' dunaföldvári urad. írószobában f. eszt. april. 14én szokott reggeli órákban tartatni fog, a' legtöbbet ígérőnek bérbe adatik. Kik ezen árverésben részt venni kívánának az elsőre 128 f. p., és a' másodikra 20 fr. 30 kr. pengő bánatpénzzel ellátva hivatalosak. Földvár febr. 25. 1842. 3)

Geibel Károly, Eggenberger, Heckenast, ifj. Kilián könyvárosoknál található:

Vezérelvek

a' magyar szépíralomban

írta Hutter Antal

Kegyestanítórendbeli szegedi k. Lyceumban hitszónok, keresztyén római kath. hittan, magyar nyelv 's litteratura rendes tanítója.

hozzá járul:

Függelék a' szerző költői munkáiból

Ára 1 for. pp.

1) Most jelent meg és Heckenast Gusztáv pesti könyvárosnál kapható:

A' büntetésről,

's különöbben

a' halálbüntetésről.

Koszorúzott pályamunka.

Írta Szemere Bertalan.

Nagy Sadrét, Budán, 1841. füzve ára 1 forint pengő pénzben. 2)



Gőzhajójárás Bécs, Pest és Orsova közt martiusban:

Pestről Bécsbe indul reggel korán) mindeunap
Pestre Bécsből érkezik este)
Pestről Orsovára indul mart. 24, 28 's 31kén reggeli 5 órakor
Pestre Orsováról érkezik délelőtt, april 1, 5, 8, 13, 17 's 20kán.
 Ezenkívül egy vontató gőzös minden 14 nap megfordul Pest és Drenkova közt, Bécs és Pest közt pedig egy teherhajó minden héten, minden vasárnap egy nap jövendvén le Bécsből.

2) **Gőzhajózás.** A' f. é. febr. 26án tartott közgyűlés határozata következtében új választottság fog választatni. A' szavazattal bíró t. cz. részvényes urak ezennel tisztelettel felszólítatnak méltóztatnának; szavazati jegyeiket, melyek a' tőlük választottsági tagokul megválasztott 12 részvényes neveit magok-

ban foglalják, f. évi mart. 27kig Bécsben a' gőzhajózási társaság hivatalában (Bauernmarkt, 582 sz. al.) lepecsételve átadni. Címül e' foliás kéretik: „Szavazat jegy a' választottságra”. Bécs, mart. 7kén 1842.

A' cs. kir. első szabadítékos dunagőzhajózási társaság igazgatósága. 2)

Goldschmidt fenőkészülete.

2) Midőn a' nagyérdemű közönségnek itt tartózkodásunk ideje alatt irántunk mutatott bizodalmaért legszívesb halánkat kifejeznők; egyszersmind alázatosan jelentjük, hogy Zograf J. ur kereskedésében (Pesten váci utc., a' 3pesti lyányhoz)

„chemiai rugalmas fenőszijainkból”

raktárt állítánk föl. Nem szükséges készítenünk magasztalni, mivel már az általános megelégtelés bizonyítja gyárműveink jó hírét, mely magát nemesak itt, hanem Europa minden részeiben fentartá Reméljük, brgy találmányunk által a' némileg károsultak bizalmatlanságát 's fondorkodását eléggé legyőztük, 's nem nagyítók a' dolgot, ha a' legtompább borotvák 's tollkések köszörülését nélkülözhetők és szijainkon néhány húzásattal a' legnőmobb élet eszközökhöz értejük. Az időre 's a' t. cz. közönség szives pártfogására bízzuk 10—12 éves készítenünk igazoltatását. — Különösen megjegyzendő, hogy valódi 's nem utánozott gyárműveink csak a' fenemlített kereskedésben kaphatók, ismételve figyelmeztetvén a' t. cz. közönséget a' bennünket fenyegető hamisításokra. — Az árak megmaradnak; t. i. facsavarral: 1 fr. 40 kr., 2 fr., 2 fr. 30 kr., vascavarral: 3—4 fr., rézesavarral: 3 fr. 30 kr. — 5 fr. pengőben.

Goldschmidt és társ. Berlin- és Strassburgban. 3)

SCHNAPP MIKSA

2) Budán Krisztinavárosban 378 szám alatt királyi szabadalmas kocsí-gyár tulajdonosa, teljes köszönettel levén azon figyelm iránt, mellyel a' t. cz. közönség mind ez ideig őt szerencsésiteni sziveskedett, magát tovább is azon alázatos kérezzel kegyességükbe ajánlani bátor, hogy őt jövendőben is az eddigi figyelmében annyival inkább megtartani méltóztatnék, minélnagyobb szorgalommal minden erejét arra fordítandja, hogy legrövidebb idő alatt mostani előadandó lényeges hibáért egy év elforgása alatt jót álland. Ezenkívül egyszersmind az avult hintóknak legrövidebb idő alatt leendő kijavíttatását magára vállalja.

3)